

Секция «Политическая глобалистика и проблемы глобализации и регионализации в современном мире»

Глобальные проекты современного миропорядка США и КНР

Научный руководитель – Карадже Татьяна Васильевна

Коротецкая Виктория Станиславовна

Студент (бакалавр)

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

E-mail: korotetskaya09@gmail.com

Сегодня мы живем в эпоху проектов, где ведущие страны артикулируют свои интересы в рамках разработанных стратегий, носящих глобальный характер. Каждая страна, стремясь к позиции лидера, имеет собственное видение устройства мира. Сущность противоборства государств сводится к борьбе глобальных проектов.

Сфера политики характеризуется своей всеобщностью, всеохватностью в силу того, что динамика развития современного общества предполагает расширение границ политического. А поэтому, обладая свойством инклюзивности, она требует проектирования [1]. Глобальный проект в рамках данной работы стоит определять как конкретную модель будущего устройства общества. А под глобальными проектами миропорядка необходимо понимать модели и стратегии будущего, включающие в себя устройство структуры международных отношений, иерархию акторов этих отношений в мировой системе, принципы, выбранные векторы развития единого глобального социального, политического, экономического и духовного пространства.

США сегодня выбрали путь борьбы за сохранение своего положения на мировой арене, сдерживая КНР от расширения сфер влияния. Среди таких стратегий - “Доктрина Трампа” [4]. Дональд Трамп активно обращает внимание на Ближний Восток, как на своего союзника, но резко выступает против Ирана, а также говорит о России как об угрозе. Ведется активная политика протекционизма под лозунгом «America First». В американской стратегии наблюдается тенденция антиглобализма. И оттого, какую внешнеполитическую стратегию сегодня выберут Штаты для сохранения своего лидерства на мировой арене, будет зависеть построение новой модели глобального мирового порядка.

Растущая мощь Китая сегодня заставляет ряд исследователей обратить внимание на перерасстановку сил в мировом политическом пространстве и подрыве старого либерального миропорядка [2]. В противовес Вашингтонскому консенсусу в нач. 2000-х гг. начинает выступать Пекинский [3].

Разница между китайской и американскими моделями в корне скрывается в разнице политических культур, сформировавшихся в системе ценностей либеральной и социалистической идеологий.

Внешнеполитическая стратегия КНР базируется на принципе самостоятельности. Китай сконцентрирован на собственной политической системе, на ее внутреннем состоянии. В отношении США КНР планировала “асимметричную стратегию развития”, отвергая эффективность концепции “великодержавности [5]. Китайский лидер сегодня предлагает свое видение мирового порядка, который устроен на принципах взаимовыгодного сотрудничества. Си Цзиньпинь говорит о том, что все страны равны по сути и должны быть ориентированы на сотрудничество, а не на конфронтацию с целью достижения общего блага. Глобальный мировой порядок, предлагаемый КНР, отражается в идее “общества с единой судьбой”. [см. Там же]

Но угрозу статусу США в мире составляет внешняя стратегия Китая. Возрастающая роль

КНР, благодаря бесконфликтности, привлекла на сторону Китая новых союзников, которые способствовали повышению уровня стабильности экономики системы. Мир сегодня в точке бифуркации, где следует выбрать наиболее подходящий сценарий развития глобальной системы. То, каким будет будущая система мирового порядка сейчас зависит от внешнеполитической стратегии одной из стран-лидеров. Для достижения этого лидерства акцент сегодня должен быть сделан на развитие инновационной среды.

Источники и литература

- 1) Карадже Т.В. Трансдисциплинарность как новое направление методологии политической науки // Вопросы политологии, 2016, № 6.
- 2) Караганов С.А. Уход военного превосходства Запада и геэкономика. – Полис. Политические исследования. 2019. № 6. С. 8-21. URL: <https://www.politstudies.ru/files/File/2019/6/Polis-6-2019-Karaganov.pdf>
- 3) Ramo J. The Beijing Consensus. The Foreign Policy Center. London, 2004.
- 4) THE TRUMP DOCTRINE [Электронный ресурс]: / Foreign Policy BY MICHAEL ANTON APRIL 20, 2019 URL: <https://foreignpolicy.com/2019/04/20/the-trump-doctrine-big-think-america-first-nationalism/>
- 5) Xi's world vision: a community of common destiny, a shared home for humanity / (Xinhua) January 15, 2017 URL: <http://en.people.cn/n3/2017/0115/c90000-9167028.html>